

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Л.Л. Карповой «Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

В настоящее время значительные преобразования социокультурной среды приводят к существенным изменениям языковой ситуации, поэтому исследование современного состояния диалектов, подвергающихся стремительной нивелировке, приобретает особое значение. Именно диалекты являются ценным источником информации по истории языка, отражают его развитие, сохраняют архаичные черты традиционной языковой картины мира и свидетельствуют об ее изменении под влиянием внешних факторов современной жизни. В связи с этим диссертационное исследование Л.Л. Карповой, посвященное изучению процессов формирования и современного состояния северных диалектов удмуртского языка, до сих пор изученных лишь фрагментарно, является *актуальным* и очень своевременным.

Целью своего диссертационного исследования Л.Л. Карпова определяет создание целостной картины языкового своеобразия севернoudмуртского диалектного ареала, что достигается посредством комплексного описания фонетической системы и морфологического строя диалектов и выявления их специфики по отношению друг к другу и к другим удмуртским диалектам.

Работа основана на обширном *фактическом материале*, собиравшемся автором в течение 30 лет (1987–2017 гг.) в диалектологических экспедициях на территории северной Удмуртии. Автор аргументированно придерживается комплексного, недифференцированного подхода к диалектному материалу, рассматривая его с учетом функционирования в речи.

В основу исследования положен синхронно-системный подход, позволяющий с помощью описательного, сравнительно-сопоставительного, количественного *методов*, метода внутренней реконструкции, а также включенного наблюдения и учета социолингвистического фактора осуществить последовательный анализ эмпирического материала и его систематизацию.

В диссертации Л.Л. Карповой *впервые* проведен опыт фронтального описания северного наречия удмуртского языка, дается описание фонетической и морфологической систем северноудмуртских диалектов в сравнительном аспекте, осуществлен анализ исторического развития диалектов и их современного состояния, впервые вводится в научный оборот ранее неизвестный материал, отражающий результаты многолетних полевых исследований автора. Диссертация является одной из первых работ подобного рода по финно-угорским языкам. Все это свидетельствует о научной *новизне* рецензируемого исследования.

К наиболее значимым *результатам* исследования следует отнести: определение специфических и общих локальных черт северных удмуртских диалектов и их детальную внутреннюю классификацию; установление факторов, повлиявших на развитие диалектного своеобразия северного удмуртского наречия; выявление специфики удмуртского диалектного ландшафта, проявляющейся в несовпадении границ ареалов отдельных диалектных явлений с границами диалектов и говоров. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в 50 публикациях автора, среди которых четыре монографии, 21 статья в ведущих научных изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, 2 статьи в научных изданиях, индексируемых в международной базе данных SCOPUS.

Теоретическая значимость диссертации Л.Л. Карповой состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы при изучении теоретических проблем удмуртского языкознания, при составлении обобщающих и специальных трудов по пермским языкам и в синхронии, и в историческом плане. Комплексный анализ впервые вводимого в научный оборот материала дает всеобъемлющее представление о функционировании северных диалектов удмуртского языка в конце XX – начале XXI вв. Это позволяет выявить основные закономерности изменения изучаемых диалектов в современных условиях и прогнозировать динамику дальнейшего развития удмуртского национального языка в целом.

Исследование имеет и *практическую* значимость. Оно представляет особую ценность как источник материала для диалектологического атласа пермских языков. Материалы диссертации будут полезны при составлении хрестоматий и учебной литературы по удмуртским диалектам и говорам, а также в вузовском преподавании диалектологии и исторической грамматики удмуртского языка.

Теоретические положения и выводы, полученные в результате проведенного Л.Л. Карповой исследования северных диалектов удмуртского языка, *достоверны* и убедительны, они вносят *значительный вклад* в развитие пермского и финно-угорского языкознания, как в сравнительно-историческом, так и типологическом плане.

Автореферат диссертационного сочинения изложен научным языком, логично выстроен и отражает основные выводы исследования. Вместе с тем хотелось бы уточнить: каков в настоящее время процент носителей удмуртского языка в составе населения исследуемого региона, в какой степени владеет родным языком молодое поколение и насколько ярко проявляются в речи молодежи диалектные особенности северного наречия.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационная работа Людмилы Леонидовны Карповой «Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние» полностью соответствует требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а диссертант Карпова Людмила Леонидовна заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (финно-угорские языки).

Дмитриева Татьяна Николаевна

доктор филологических наук (10.02.02), профессор,
профессор кафедры русского языка, общего языкознания
и речевой коммуникации Уральского гуманитарного института
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина»,
620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19, +7 (343) 375-45-07; 375-46-09
375-97-78 (факс), rector@urfu.ru; urfu.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве,
в документы, связанные с защитой указанной диссертации,
и их дальнейшей обработки не возражаю.

Тел. 8-922-131-56-93
Адрес: 620141, г. Екатеринбург,
ул.С. Перовской, д. 113, кв. 147
email: profdmitan@yandex.ru

10. 05. 2018.

Подпись *Дмитриевой Т.Н.*

Заверяю

Начальник отдела
документационного обеспечения
управления

Вихренко Т.Е. / Вихренко Т.Е.